














A idea orixinal dun tear era dispoñer dun trebello onde situar os fíos parale-
los tensados (urdas) para elevalos con algún mecanismo e formar unha 
abertura (calada) a través da que pasar “a trama” de fíos. O primeiro tear de 
pedais data do século X. Pero foi Jacques Marie Jacquard (1752-1834) quen 
inventou o tear automático, “programable” a partir de tiras articuladas de 
tarxetas perforadas.

Ao longo da historia, as operacións aritméticas laboriosas realizábanse 
mediante ábacos, ao primeiro, e, despois, con táboas ou regras de cálculo. 
Charles Babbage (1791-1871) introduciu unha aproximación mecánica intere-
sante ao deseñar a Máquina Analítica para executar operacións matemáti-
cas complexas. E foi o tear de Jacquard o que introduciu un avance prácti-
co e realista: copiar a idea das tarxetas perforadas para o funcionamento 
das computadoras. En 1970 as tarxetas perforadas aínda eran chave na 
programación informática.

Sabías que ...
... os teares influíron nos computadores?

‰•
Š���†††�€
•����•
�
…�������



O baloncesto actual nada ten que ver co que houbo en tempos. Un dos 
principais motivos é o uso da liña de 3 puntos, que foi introducida no balon-
cesto español na tempada 1984/85. Desde entón, o uso deste tipo de 
lanzamentos seguiu unha tendencia crecente, pasando do 7,5 % dos tiros 
daquela tempada a aproximarse ao 40 % na actualidade.

En 2010, a FIBA decidiu atrasar a liña de 3 puntos dos 6,25 metros aos 6,75 
actuais para recuperar o dinamismo que se estaba a perder co abuso deste 
tiro. Así e todo, os equipos seguiron apostando pola súa eficiencia, dado 
que as matemáticas confirman que cantos máis se marquen, máis probabi-
lidades de gañar existen. Se se multiplica a porcentaxe de canastras dos 
lanzamentos de distancia curta (1-3 m), 58,7%; distancia media (3-5 m), 
35,3%; distancia longa (5-6,75 m) e triplo, 36,3%, polos puntos desas 
distancias (2 e 3 puntos), percíbese que os puntos de media por xogada son 
mellores en distancia curta (1,17 puntos) e liña de 3 puntos (1,09) ca nas 
distancias media (0,7) e longa (0,78). Por conseguinte, lanzar de media 
distancia equivale a perder puntos.

Sabías que ...
... as matemáticas mudaron o baloncesto?


